Исследования: Анализ внутренних и внешних миграций
Одно из ключевых направлений работы Центра демографии и экологии человека, активно развивающееся и в Институте демографии, - анализ и прогноз миграций в России и на всем постсоветском пространстве. В начале 1990-х годов лаборатория анализа и прогнозирования миграции ЦДЭЧ под руководством Ж. Зайончковской была пионером в изучении трансформации миграционных процессов под воздействием социально-политических и экономических реформ. В фокусе исследований находились как кризисные проявления миграций, такие, как вынужденные переселения, спад мобильности и переориентация векторов движения населения, так и новые процессы, возникшие под влиянием экономических и политических перемен: иммиграция из-за пределов бывшего СССР, транзитная и незаконная миграция, трудовая и коммерческая миграция, трансграничная миграция между странами СНГ.
Исследование этих проблем велись в рамках ряда крупных проектов. В начале 1990-х годов в сотрудничестве с RAND (США) изучались проблемы миграции на постсоветском пространстве, в том числе по оценке миграционного потенциала русскоязычного населения в бывших республиках СССР, по адаптации вынужденных мигрантов на территории России, по проблеме взаимодействия миграции и рынков труда в новых социально-экономических условиях. Впоследствии эти исследования были продолжены под эгидой Независимого исследовательского Совета по миграции стран СНГ и Балтии, организованного в 1998 году.
Среди главных направлений исследований сотрудников ЦДЭЧ, а затем и ИДЕМ ГУ-ВШЭ - трудовая миграция, представляющая наиболее массовый миграционный поток не только в России, но и на всем постсоветском пространстве. Помимо оценки масштабов этого в значительной степени латентного для статистики явления, анализируется социальный эффект трудовой миграции с позиций общества и личности, положения мигрантов на рынках труда принимающих стран и регионов, социальных рисков, влияния на благосостояние мигрантских домохозяйств. 
В последние годы все больше внимания уделяется также исследованию внутренней трудовой миграции, пространственной мобильности населения, проблем управления миграцией в России. Одним из основных направлений работ стал анализ и прогноз внутренних миграций, в том числе на региональном уровне. В 2002 году в сотрудничестве с Центром стратегических исследований Приволжского федерального округа было проведено крупное исследование миграционной ситуации в округе, в 2007-2008 гг. сотрудничество продолжалось в проектах по Иркутской области, Красноярскому краю и Пермской области.
При анализе миграционных процессов большое внимание уделяется их качественной стороне: возрастно-половой структуре мигрантов в различных потоках, их этническому составу. В рамках сотрудничества с Программой по миграции и гражданству Московского Центра Карнеги впервые было осуществлено исследование китайской иммиграции в дальневосточных регионах России.
Специальные исследования толерантности к мигрантам принимающих сообществ, проблемы распространения различного рода «фобий», связанных с мигрантами, базируются на проведении социологических обследований. 
В фокусе исследований последнего времени находится положение трудовых мигрантов (как внутренних, так и внешних) на рынках труда российских регионов и оценка с этих позиций миграционной политики России.
С 2007 г. начато новое направление исследований: изучение позитивного влияния миграции на социальное развитие (на примере Москвы).
Институт активно сотрудничает с правительственными структурами в области разработки миграционной политики и миграционной стратегии, экспертизы миграционных программ.
Приведенные в табл. 5 некоторые издания по проблемам миграций, взятые из раздела Публикации сотрудников ЦДЭЧ-ИДЕМ, призваны проиллюстрировать вклад Центра в изучение миграционной проблематики на протяжении последних 20 лет.
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