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Европейская Экономическая Комиссия
Рабочая Группа по Проблемам старения
Пятое заседание
Женева, 22 и 23 Ноября 2012 года


Доклад Рабочей Группы по Проблемам старения на пятом заседании 

I.
Вступление

A.
Участники 

1.
Пятое заседание Рабочей Группы по Проблемам старения (WGA) состоялось 22 и 23 ноября 2012 года во Дворце Наций в Женеве.
2.
В заседании приняли участие представители следующих 27 государств-членов Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН): Андорры, Австрии, Белоруссии, Бельгии, Чешской Республики, Дании, Эстонии, Франции, Грузии, Германии, Ирландии, Литвы, Монако, Нидерландов, Норвегии, Польши, Португалии, Республики Молдова, Российской Федерации, Сербии, Словении, Швеции, Швейцарии, Украины, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки и Узбекистана. Ватикан принял участие в качестве государства-наблюдателя.

3.
Представители Генерального директората Европейской комиссии по вопросам занятости, социальных вопросов и интеграции, а также из Европейского Центра по политике и исследованиям в области социального благосостояния в Вене (ЦПИОСБ) также приняли участие в заседании, а также представители следующих неправительственных организаций (НПО): Европейская федерация пожилых людей (ЕФПЛ), Международная сеть по предупреждению жестокого обращения с пожилыми людьми (МСПЖОПЛ) и Красного Креста Сербии. Представители Межправительственной организации Международной Федерации Обществ Красного Полумесяца (МФОКП) и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) также приняли участие в заседании.
4.
Общее число участников составило 51. Полный список доступен на вебсайте заседания.


B.
Организационные вопросы
5.
Директор Статистический отдел ЕЭК ООН сделал вступительное заявление.

6.
Рабочая группа, с учетом поправки, приняла повестку дня заседания, содержащуюся в документах ECE/WG.1/2012/1 и ECE/WG.1/2012/1/Corr.1 без дополнительных изменений.


II.
Выбор должностных лиц
7.
Рабочая группа приняла поправку к кругу полномочий Рабочей группы по Проблемам старения, содержащемуся в документе ECE/WG.1/2012/RD1 (Российская Федерация воздержалась). Рабочая группа согласовала состав Бюро до следующего заседания Рабочей группы по Проблемам старения с делегатами следующих государств-членов: Армении (Вице-председатель), Австрии (Председатель), Бельгии, Канады, Германии, Грузии, Мальты, Сербии, Испании. Дерк Ярре, (представитель НПО) и Бернд Марин (Европейский центр по политике и исследованиям в области социального благосостояния в Вене) продолжают сотрудничать с Бюро в качестве наблюдателей.
8.
В отсутствие представителя Армении, Рабочая группа попросила члена Бюро из Бельгии взять на себя роль Вице-председателя на время проведения пятого заседания Рабочей группы по Проблемам старения.

III.
Информация о рассмотрении подпрограмм ЕЭК ООН Исполнительным Комитетом 
9.
Рабочая группа приняла к сведению текущее состояние изучения подпрограмм ЕЭК ООН, включая компонент Народонаселения в рамках рассмотрения реформы ЕЭК ООН 2005 года, инициированного Исполнительным Комитетом в 2011 году.

IV.
Доклад и обсуждение по итогам региональной Министерской Конференции состоявшейся в Вене в сентябре 2012 года
10.
Рабочая группа приняла к сведению итоги Министерской Конференции, состоявшейся в сентябре 2012 года, в частности Декларацию Министров (ECE/AC.30/2012/3), и Сводный доклад о ходе осуществления Мадридского Международного Плана Действий по Проблемам старения в регионе ЕЭК ООН (ECE/AC.30/2012/4). Венская Декларация Министров, единодушно принятая 50 государствами-членами, повторно подтвердила мандат Рабочей Группы по Проблемам старения, и будет вести рабочую программу Группы.
11.
Координационный центр из Германии, от имени Редакционной Декларационной Группы, сообщил о процессе переговоров и разработки Декларации Министров. Рабочая группа согласилась, что процесс является открытым и всеобъемлющим, что позволило принять окончательный текст декларации на Министерской Конференции без каких-либо дополнительных изменений.

A.
Основные сообщения от экспертов и министерской комиссии 
12.
Председатель представил обзор основных результатов в ходе обсуждений экспертов и министерской комиссии на Министерской Конференции. Члены Рабочей группы, присутствовавшие на Конференции – координационные центры по проблемам старения из Ирландии, Сербии, Грузии, Эстонии, Словении, Бельгии, Германии и Норвегии - поделились своими взглядами о Конференции и ее результатах. Обсуждения экспертов и министерской комиссии в целом несли  весьма актуальный и целенаправленный характер. Принимающее австрийское Министерство и Секретариат получили высокую оценку за отличную организацию и проведение конференции.

B.
Результаты проведения Форумов Гражданского Общества и Научного исследования
13.
Координатор Форума Гражданского Общества представили основные итоги обсуждения, состоявшегося во время этого события, и проинформировал Рабочую Группу о возможных последующих мероприятиях, инициированных в рамках форума. От имени координатора Форума Научного исследования, Секретариат отметил основные итоги данного форума. Секретариат также сообщил, что отчеты и официальные заявления из двух форумов можно найти на веб-сайте Министерской Конференции. Члены Рабочей группы из Норвегии, Эстонии и Грузии подчеркнули ценный вклад неправительственных организаций и научного сообщества в стратегию обсуждения проблем старения.

C.
Материалы Конференции
14.
Секретариат проинформировал Рабочую Группу о прогрессе, достигнутом в подготовке материалов Конференции. ЕЭК ООН опубликует материалы Министерской Конференции вместе со Сводным докладом, вступительным словом, резюме докладчиков, и всеми тремя декларациями. Публикация запланирована на весну 2013 года. Для документирования результатов Форумов Гражданского Общества и Научного исследования предусматривается отдельная публикация при поддержке Европейской Комиссии.

V.
Заключение по второму циклу рассмотрения и оценки Мадридского Международного Плана Действий по Проблемам старения/Региональной Стратегии Реализации
15.
Представители из Узбекистана и Украины сообщили о достижениях и проблемах в реализации ММПДПС / РСР (Мадридского Международного Плана Действий по Проблемам старения и Региональной Стратегии его Реализации) в своих странах в ходе второго цикла.
16.
Секретариат представил ЕЭК ООН Региональный доклад о втором цикле ММПДПС / РСР, содержащийся в документе ECE/AC.30/2012/4. В общей сложности было получено 40 национальных докладов (Румыния, Люксембург, Латвия и Турция представили свои доклады после окончательной подготовки Сводного доклада). Последние отчеты не будут включены в Сводный отчет, но указанные в них сферы достижения и проблемы будут включены в соответствующую обзорную таблицу. Все национальные доклады размещены на веб-сайте ЕЭК ООН в разделе Народонаселения.
17.
ЕЭК ООН представит Сводный доклад и результаты Министерской Конференции на 51-й сессии Комиссии ООН по Социальному Развитию (КУР ООН). Государствам-членам рекомендуется быть представленными на сессии своими министрами или другими должностными лицами высшего уровня.

18.
Секретариат проинформировал Рабочую Группу о предложении Департамента Организации Объединенных Наций по Экономическим и Социальным вопросам (ДЭСВ) организовать региональные сопутствующие мероприятия на 51-й сессии КУР ООН в феврале 2013 года. Также кратко был обсужден запрос Фонда ООН в области Народонаселения (ЮНФПА) по вовлечению ЕЭК ООН в подготовку Глобальной Конференции 2013  года по Проблемам старения.

VI.
Рабочая программа Рабочей Группы по Проблемам старения на 2012-2013 годы и последующий период

A.
Реализация основных элементов рабочей программы Рабочей Группы по Проблемам старения в 2012 году

19.
Рабочая группа рассмотрела реализацию своей рабочей программы в течение 2012 года, содержащейся в документе ECE/WG.1/2012/4. Отчет об успешной реализации основных элементов рабочей программы Рабочей Группы по Проблемам старения в 2012 году был утвержден.
20.
Секретариат сделал отчет  о двух аналитических записках опубликованных в течение 2012 года: (i) об изображениях пожилых людей и (ii) об активной старости. Рабочая группа приняла к сведению недавний перевод и публикацию серии аналитических записок на испанском, немецком и французском языках, благодаря совместным усилиям Испании, Австрии, Германии и Швейцарии.
21.
Представитель Республики Молдова проинформировал Рабочую Группу о ходе включения в национальные документы выводов и рекомендаций Плана Развития по проблемам активной старости. План Развития был опубликован ЕЭК ООН весной 2012.
22.
Рабочая группа была проинформирована о том, что План Развития Армении был принят постановлением правительства.
23.
Секретариат кратко охарактеризовал план самооценки, который будет проводиться в 2013 году. Предметом оценки станут два предыдущих проекта Плана Развития. Для этой цели, Секретариат попросил Рабочую Группу обеспечить обратную связь по развитию и содержанию Плана Развития в Армении и Республике Молдова при помощи анкетирования. Ответы членов Рабочей Группы, а также непосредственных участников проектов - национальных экспертов, правительственных чиновников, представителей научных кругов и гражданского общества - станут основой для отчета по самооценке. Проект отчета по самооценке будет представлен на заседании Бюро Рабочей Группы по Проблемам старения в мае 2013 года.
24.
Рабочая Группа приняла к сведению доклад Секретариата о семинаре по развитию потенциала, состоявшегося в Хайфе (Израиль) в марте 2012 и подобном семинаре, который запланирован на апрель 2013 года. Представители EURAG и сербского Красного Креста, принявших участие в семинаре 2012 года поделились своим опытом и дали высокую оценку организаторам семинара за сбалансированную программу, которая включала в себя лекции, посещения различных домов престарелых и центров по поддержке пожилых людей, а также работу групповых проектов.
25.
Секретариат сообщил о текущем состоянии и развитии Программы Поколения и Гендер.

26.
Рабочая группа была также проинформирована об участии Секретариата в 20 летней оценки реализации программы Международной Конференции по Народонаселению и Развитию (МКНР) в регионе ЕЭК ООН. Работа координируется с ЮНФПА, который также обеспечивает внебюджетное финансирование этой деятельности.

27.
Члены Рабочей группы из Польши, Австрии, Франции, Германии, Чехии и Дании сообщили о соответствующем развитии политики и важных мероприятиях, которые были проведены в 2012 году.


B.
Структура предложения по рабочей программе Рабочей Группы по Проблемам старения для третьего цикла ММПДПС / РСР
28.
Рабочая группа приняла решение о порядке подготовки проекта Рабочей Программы для  третьего цикла осуществления ММПДПС / РСР  (2013-2017) на основе документов ECE/AC.30/2012/2 и ECE/WG.1/2012/5. 

29.
Рабочая Программа для  третьего цикла осуществления ММПДПС / РСР  будет составлен Бюро, расширенным добровольцами из государств-членов и будет обсуждена на заседании Бюро в 2013 году. Польша выразила заинтересованность в участии в разработке программы; других добровольцев попросили сообщить о своей заинтересованности Секретариату и Председателю в начале 2013 года. Данные членов Рабочей группы (электронная связь) были поддержаны.
30.
Рабочая группа обсудила и согласовала основные запланированные мероприятия на 2013 год, в том числе тему Аналитической записки (Жестокое отношение к пожилым людям). Мероприятия по остальным трем элементам программы включая: запланированный семинар по общественному уходу за  пожилыми людьми (апрель 2013 года, Израиль), пересмотр результатов проекта по Показателю Активной Старости для возможного использования в мониторинге ММПДПС / РСР, и непрерывной деятельности в рамках Программы «Поколения и Гендер».

31.
Рабочая Группа кратко обсудила включение новых элементов программы и / или прекращение использования некоторых текущих элементов для лучшего реагирования на согласованные направления для новой рабочей программы.

32.
По инициативе Председателя, были сформированы четыре подгруппы для обмена опытом, передовыми практиками и осуществления какой-либо углубленной деятельности по каждой из четырех целей выделенных в Венской Декларации Министров 2012 года, а именно содействие более продолжительной трудовой деятельности, участию, недопущению дискриминации и социальной интеграции, чувству достоинства, здоровью, независимости и солидарности между поколениями 
 Члены подгруппы продолжат работать друг с другом в течение года, в то время как в ходе очередного заседания Рабочей Группы по Проблемам старения, состоится сессия продолжительностью полдня, посвященная работе в подгруппах. Подгруппы должны будут доложить о результатах своих обсуждений на пленарной сессии.
33.
Было решено, что Секретариат распространит список членов подгруппы и от имени Председателя обратиться ко всем Координационным Центрам, которые не присутствовали на заседании, с призывом присоединиться к одной из подгрупп.

VII
Финансирование Рабочей Программы
34.
Секретариат представил информацию о финансировании рабочей программы и определил области, которые требуют дополнительных вложений средств.
35.
Секретариат признал вложения средств государств-членов в прошлом году, в частности, вложения средств в Целевой Фонд полученные из Эстонии и вложения средств  произведенные Австрией принимающей Министерскую Конференцию. Секретариат также поблагодарил Бельгию за проведение заседания Бюро и Израиль за проведение семинара по развитию потенциала.

36.
Сербский представитель еще раз подтвердил приглашение провести заседание Бюро в Сербии в мае 2013 года. Секретариат признал предложение Турции провести следующую Министерскую Конференцию.

37.
Членам Рабочей Группы было предложено рассмотреть вместе со своими Министерствами возможность вложения средств в Целевой фонд ЕЭК ООН по Проблемам старения для поддержки деятельности Рабочей Группы.

VIII.
Отчет о работе Рабочей Группы Открытого Состава ООН по Проблемам старения в целях усиления защиты прав пожилых людей
38.
Представитель Управления Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по Правам Человека сообщил о текущем состоянии обсуждения Рабочей Группы Открытого Состава ООН по Проблемам старения (РГОСПС) с целью усиления защиты прав пожилых людей и представил доклад Верховного Комиссара по этому вопросу. 

39.
Рабочая группа приняла к сведению представленную информацию и доклад Верховного Комиссара на основе документов E/2012/51 и E/2012/51/Corr.1. 

40.
В последующем обсуждении, Швеция, Дания, Швейцария, Польша, Бельгия, Португалия, Нидерланды, Ирландия, Германия и США заявили о своей официальной позиции, выразив сомнения по поводу новых международно-правовых документов направленных на защиту прав пожилых людей.

41.
Австрия, Франция, Сербия и Грузия выразили открытость по поводу текущего обсуждения Рабочей Группы Открытого Состава в Нью-Йорке.

42.
Все страны подчеркнули необходимость привлечения более целенаправленного внимания на реализацию существующих нормативных актов в этой области.


IX.
Другие хозяйственные, итоговые вопросы и выводы о работе ежегодной сессии
43.
Председатель при содействии Секретариата, обобщил решения, принятые на ежегодной сессии Рабочей Группы по Проблемам старения. Решения были представлены на экране для окончательной редакции и точного утверждения членами Рабочей Группы. Список решений приведен в Приложении 1 данного Отчета.

44.
Следующее заседание Бюро состоится 21-22/05/2013 в Белграде, Сербия.

45.
6-е заседание Рабочей Группы по Проблемам старения состоится 25-26/11/2013 в Женеве, Швейцария. Если государство-член желает провести ежегодную сессию за пределами Женевы, Рабочая Группа рассмотрит эту возможность.


X.
Специальная сессия по мониторингу ММПДПС / РСР и проекту по Показателю Активной Старости
46.
Специальная сессия проходила под председательством представителя Бельгии, временно исполняющим обязанности Вице-председателя на пятом заседании Рабочей Группы по Проблемам старения.


A.
Мониторинг реализации ММПДПС / РСР: извлеченные уроки и последующие шаги
47.
Представитель Европейского Центра по политике и исследованиям в области социального благосостояния в Вене сообщил о прогрессе, достигнутом в обновлении показателей для мониторинга ММПДПС / РСР и поддержанию сайта по Мониторингу РСР. Выделение ресурсов для сайта вызвало озабоченность в отношении дальнейшей работы. Рабочей Группой было отмечено, что важной задачей сайта является предоставление сравнительных наборов данных, которые могут быть использованы государствами-членами ЕЭК ООН для отчетности по реализации третьего цикла ММПДПС / РСР. Членам Рабочей Группы было предложено рассмотреть и разработать улучшения для дальнейшего развития мониторинга сайта РСР. 


B.
Использование Показателя Активной Старости для мониторинга ММПДПС / РСР
48. 
Координатор проекта по Показателю Активной Старости (ПАС) представил на рассмотрение концептуальный выбор, методологию и предварительные результаты Показателя Активной Старости в 27 странах Европейского Союза. ПАС измеряет активность пожилых людей имеющих оплачиваемую занятость, занимающихся неоплачиваемой деятельностью, будучи независимыми и самостоятельными, а также их способность к активной и здоровой старости. Контекстуальный анализ, объясняющий причины межнациональных различий станет частью дальнейшего исследования ПАС. Члены Рабочей Группы утвердили использование четырех текущих доменов для объединения информации по ПАС.

C.
Проект по Показателю Активной Старости: распространение за пределами стран Европейского Союза
49.
Секретариат представил на рассмотрение предварительные результаты экспериментального исследования ПАС в Грузии с целью расширения охвата ПАС, и рассмотрения вопроса о целесообразности внедрения ПАС в странах за пределами Европейского Союза. На основе результатов экспериментального исследования, будет подготовлен отчет о ПАС в Грузии. 
50.
Представители Грузии сообщили о национальном опыте участия в соответствующих экспериментальных мероприятиях. 

51.
После обсуждения ПАС, членам Рабочей Группы было предложено рассмотреть вопрос о возможности использования показателей, используемых для вычисления ПАС для контроля по осуществлению реализации ММПДПС / РСР во время третьего цикла и на протяжении последующего периода. Эстония и Польша отметили потенциал в использовании ПАС. Представитель Швейцарии высказал заинтересованность в развитии ПАС для Швейцарии.
52.
Вице-председатель поблагодарил участников и объявил заседание закрытым.
Приложение I
Список решений, принятых на пятом заседании Рабочей Группы по Проблемам старения - Заключение Председателя

1-3 пункты повестки дня:
· Повестка дня принята без дополнительных изменений.
· Прияты поправки к кругу полномочий Рабочей Группы по Проблемам старения (Российская Федерация воздержалась)
Рабочая Группа согласовала состав Бюро до следующего заседания Рабочей Группы по Проблемам старения: 
· Рабочая группа приняла к сведению текущий Армения (Вице-председатель), Австрия (председатель), Бельгия, Канада, Германия, Грузия, Мальта, Сербия, Испания, Дерк Ярре, (представитель НПО) и Бернд Марин (Европейский центр по политике и исследованиям в области социального благосостояния в Вене).

· Член Бюро из Бельгии выступает в качестве Вице-председателя пятого заседания Рабочей Группы по Проблемам старения.

· Рабочая Группа приняла к сведению текущий статус рассмотрения Исполнительным Комитетом ЕЭК ООН реформы 2005 года.

4 пункт повестки дня:
· Отчет Министерской Конференции ЕЭК ООН по Проблемам старения (Вена, сентябрь 2012 г.):

· успех Конференции засвидетельствован членами Рабочей Группы по Проблемам старения (высокий уровень участия, актуальность тематики, взаимодействие на высоком уровне, заметная роль неправительственных организаций и научного сообщества).

· Критические замечания: экспертные комиссии обращали больше внимания на технические аспекты и несколько уклонялись от привлечения "горячих" тем жестокого обращения, нарушения права и т.д.; министерские комиссии могли проявлять большее взаимодействие.

· Венская Министерская Декларация единогласно принятая 50 государствами-членами вновь подтвердила мандат Рабочей Группы по Проблемам старения, и будет вести рабочую программу Группы. 
· ЕЭК ООН опубликует материалы Министерской Конференции, вместе со Сводным докладом,  вступительным словом, резюме докладчиков, и всеми тремя декларациями (весна 2013)
· Материалы НПО и Форумов Научного исследования будут опубликованы при поддержке Европейской Комиссии.

5 и 6 пункты повестки дня:

· Подведение итогов второго цикла рассмотрения и оценки ММПДПС / РСР:

·  В общей сложности получено 40 докладов - Латвия и Турция представили доклады немного позже. Последние отчеты не будут включены в Сводный отчет, но указанные в них сферы достижения и проблемы будут включены в соответствующую обзорную таблицу.
· ЕЭК ООН представит сводный доклад и результаты Министерской Конференции на 51-й сессии Комиссии ООН по Социальному Развитию. Рекомендуется присутствие Высшего Представительства государств-членов на этой сессии 
·  Рабочая программа Рабочей Группы по Проблемам старения  на 2012-2013 годы и последующий период
· Отчет об успешной реализации основных элементов рабочей программы Рабочей Группы по Проблемам старения  в 2012 году был утвержден.
· Были согласованы главные мероприятия запланированные на 2013 год в том числе тема для Аналитической записки - "Жестокое обращение с пожилыми людьми»
· Рабочая программа по третьему циклу реализации ММПДПС / РСР  будет составлена расширенным составом бюро (добровольцы из государств-членов) и будет обсуждена на заседании Бюро в 2013году. 

· Данные членов Рабочей группы (электронная связь) были поддержаны.
·  Были сформированы 4 группы (в пределах соответствующей цели Декларации) для интерактивного обсуждения на заседании Рабочей Группы по Проблемам старения  в следующем году

·  Группа 1: Содействие длительной трудовой деятельности пожилых людей

 Назначаемый Лидер, докладчик г-жа Кася Журчак, приоритетная тема: благоприятные возрастные условия труда, стратегии управления возрастными категориями работников (с участием корпораций / предприятий)
· Группа 2: Участие,  недопущение дискриминации и социальная интеграция
Лидер- г-жа. Дорика Сейб, докладчик г-н Дерк Ярре, приоритетная тема: Сокращение материальных проблем, облегчение доступа к ресурсам и расширение прав и возможностей пожилых людей
·  Группа 3: Чувство достоинства, здоровье и независимость

Лидер - г-н Ронан Туми, назначаемый докладчик; приоритетная тема: Жестокое отношение к пожилым людям
·  Группа 4: Солидарность между поколениями

Назначаемый Лидер, докладчик г-н Дерк Моэнс, приоритетная тема: Укрепление диалога между поколениями

· Группа 2: предложила хорошо структурированный путь для продвижения работы в группе и проинформировала всех членов Рабочей Группы по Проблемам старения  о результатах внутреннего обсуждения / обмена опытом.
8 пункт повестки дня:
·  Рабочая группа приняла к сведению доклад о текущем состоянии обсуждений Рабочей Группы Открытого Состава ООН по Проблемам старения (РГОСПС)

· Швеция, Дания, Швейцария, Польша, Бельгия, Португалия, Нидерланды, Ирландия, Германия и США заявили о своей официальной позиции, выразив сомнения по поводу новых международно-правовых документов направленных на защиту прав пожилых людей

· Австрия, Франция, Сербия и Грузия выразили открытость по поводу текущего обсуждения Рабочей Группы Открытого Состава в Нью-Йорке 

· Все страны подчеркнули необходимость привлечения более целенаправленного внимания на реализацию существующих нормативных актов в этой области.

7 и 9 пункты повестки дня:
· Рабочая Группа приняла к сведению доклад о финансировании рабочей программы.

· Утвержден перечень основных решений 5-го заседания Рабочей Группы по Проблемам старения.

· Дата и место проведения следующего заседания Бюро
·  21-22 мая 2013 года, Белград (Сербия)

· Дата и место проведения 6-го заседания Рабочей Группы по Проблемам старения
·  25-26 ноября 2013 года, Женева
·  Если какие-либо государства-члены предложат провести ежегодную сессию за пределами Женевы, Рабочая Группа рассмотрит эту возможность.
	�	http:// www.unece.org/index.php?id=30415
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