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КОНКУРС  НА ЛУЧШЕЕ ОБЪЕКТИВНОЕ ОСВЕЩЕНИЕ ОБРАЗА ЖИЗНИ ТРУДЯЩИХСЯ МИГРАНТОВ ИЗ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Общественное объединение «Ресурсный центр для пожилых» объявляет конкурс на лучшее объективное освещение в СМИ образа жизни трудящихся мигрантов из Кыргызской Республики. Конкурс организован в рамках деятельности «Bread for the World»  на 2013-2015 годы и Гражданской Партнёрской Платформы «Центральная Азия в движении» и приурочен к международному дню мигрантов.
Цели конкурса:  
· Объективное освещение всесторонних вопросов образа жизни трудящихся мигрантов из Кыргызской Республики;
· Инициировать объективное информирование общественности в СМИ путем уменьшения стигмы по отношению к трудящимся мигрантам и их роли в принимающих странах;
· Осветить проблемы и особые нужды, с которыми сталкиваются трудящиеся мигранты, особенно нужды женщин-мигрантов;
· Определить, поощрить СМИ и авторов, наиболее полно и объективно раскрывающих образ жизни трудящихся мигрантов Кыргызской Республики.
Задача конкурса – содействовать активному участию средств массовой информации в деятельности ОО «Ресурсный центр для пожилых» по реализации проекта «Путь к эффективной миграционной политике» для продвижения улучшенной защиты человеческих прав трудящихся мигрантов и их семей.
Порядок и условия участия в конкурсе:
На конкурс принимаются материалы республиканских и нереспубликанских СМИ, а также авторские работы, опубликованные в период  с 1 июня по 24 ноября 2014 года включительно, в печатных или электронных СМИ, а также теле-, радио-, фото- материалы. 
· На конкурс принимаются материалы  стран участников: Кыргызской Республики, Российской Федерации, Казахстана и Таджикистана 

· Объем печатных (онлайн/печатных) материалов – 1500-6000 знаков;

· Подборка фотоматериалов/фоторепортаж не более 10 штук (с коротким описанием фотографии);

· Объем видео материала/видеорепортаж – до 3 минут;

· Радио материал/ радиорепортаж – до 3 минут;

· Принимается опубликованный материал,  на государственном и официальном языках в виде оригиналов, копий (печатные/онлайн);

· Индивидуальные конкурсные материалы выдвигаются как редакциями газет, информационных агентств, администрациями телерадиокомпаний, так и непосредственно участниками конкурса;
· К участию в конкурсе не допускаются материалы на правах рекламы, либо носящие рекламный характер;
Конкурсные работы и заявки на участие принимаются в электронном виде на адрес: smi242014@gmail.com (с пометкой «Заявка на Конкурс СМИ»), не позднее 17.00, 25 ноября 2014 года включительно.
Авторские права:

Ответственность за соблюдение авторских прав работы, участвующей в конкурсе, несет участник, приславший данную работу на конкурс. Авторы представленных на конкурс работ дают право организаторам конкурса на использование присланного материала в некоммерческих целях.

Конкурсные работы не рецензируются и не возвращаются.

Требования к конкурсным работам:
*все материалы должны быть высланы на электронную почту: smi242014@gmail.com
· Печатные материалы предоставляются в виде сканированных копий текстов статей (газетной полосы), опубликованных в печатных СМИ. Обязательно с указанием наименования издания, номера и даты публикации в формате «pdf»;
· Видео материалы предоставляются с указанием наименования источника и даты выхода, в формате «dvd-video»;
· Аудиоматериалы (радио) – должны быть высланы с указанием даты и адресной базы эфира в формате «mpЗ»; 

· Материалы интернет-изданий предоставляются с указанием названия источника, в котором они опубликованы, даты опубликования и URL-адреса.

· Фотоматериалы предоставляются с указанием названия источника, в котором они опубликованы, даты опубликования и URL-адреса в формате «jpg»/» jpeg»

· Участником конкурса (журналистом, автором) предоставляется заявка на участие в конкурсе, содержащая сведения об участнике согласно форме, указанной в Приложении А.

Конкурсные материалы будут оцениваться по следующим критериям:

· Аналитический уровень материалов и информационная насыщенность; 
· Объективность и достоверность, отсутствие в публикациях неточностей, преувеличений, некомпетентных выводов о положении трудящихся мигрантов КР; 

· Авторский стиль;

· Оригинальность разработки темы;

· Соответствие внешней формы изложения внутреннему смысловому наполнению материала; 

· Доступность изложения материала;

· Наиболее обсуждаемый материал, опубликованный на сайте (http://camplatform.org);
· Качество записи, монтажа и подачи материала (для радиопрограмм);

· Качество съемки, монтажа и озвучивания (для телевизионных программ).

Подведение итогов:

· Конкурсная комиссия осуществляет отбор и выдвижение лучших работ на соискание грамот и призов, определяет победителей конкурса и устанавливает количество участников, награждаемых грамотами и ценными призами по каждой номинации;

· Конкурсная комиссия оставляет за собой право изменить сроки рассмотрения конкурсных материалов, учредить дополнительные номинации и определять победителей не во всех номинациях конкурса;

· Решение об итогах Конкурса принимается простым большинством голосов членов жюри конкурса, оформляется протоколом и утверждается на заседании организационного комитета конкурса;

· Процесс награждения состоится 18 декабря 2014 года, на Международный день мигранта в городе Бишкек, Кыргызской Республики.
Призовые номинации конкурса:

Награждение победителей конкурса производится по следующим номинациям:

· Видео:

«Лучший видео сюжет/интервью/репортаж/обзор/передача» - планшет;

· Радио:

«Лучший радио-новостной сюжет/радио-интервью/репортаж» - диктофон;

· Печатное/онлайн издание:

«Лучший репортаж/статья/интервью» - нетбук;

· Фото:

«Лучший фото сюжет/репортаж/обзор» - планшет.
Один участник конкурса может представить не более 2-х работ в каждой номинации;

Порядок награждение победителей:

· Победители в номинациях награждаются грамотами и ценными призами;

· Конкурсные материалы  будут опубликованы в сборнике для лучших работ.
Контактная информация:

Техническое задание о конкурсе, заявка на участие, представление итогов на официальных сайтах: Партнёрской-Гражданской Платформы «Центральная Азия в движении» http://camplatform.org, ОО «Ресурсный Центр для пожилых» http://rce.kg. Номер телефона организации: +996 312 986-551, электронный адрес: kyrgyzstan.rce@gmail.com, cholponrcekg@gmail.com
Приложение А

Заявка на участие в международном конкурсе журналистов на лучшее объективное освещение в СМИ образа жизни трудящихся мигрантов из Кыргызской Республики. Конкурс организован в рамках деятельности «Bread for the World»  на 2013-2015 годы и Гражданской Партнёрской Платформы «Центральная Азия в движении» и приурочен к международному дню мигрантов.
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